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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 

                                                                                                         

7 Φεβρουαρίου 2024 

 

Η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας συμμετείχε στην 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού για συζήτηση του θέματος 

της επέκτασης της δωρεάν υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης από την 

ηλικία των 4 ετών 

 

Η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Αθηνά Μιχαηλίδου συμμετείχε 

σήμερα στην Κοινοβουλευτική  Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού για συζήτηση του 

θέματος της επέκτασης της δωρεάν, υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης από 

την ηλικία των 4 ετών. 

 

Σε δηλώσεις της μετά το πέρας της συνεδρίας, η κ. Μιχαηλίδου ανέφερε:  

 

«Συζητήσαμε σήμερα στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας την πρόταση του 

Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας για την επέκταση της δωρεάν, 

υποχρεωτικής προδημοτικής εκπαίδευσης από την ηλικία των τεσσάρων ετών.  

 

Πρόκειται για ένα έργο που περιλαμβάνεται στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

και για το οποίο είχαμε διάφορα ζητήματα το προηγούμενο διάστημα. Άρχισε το 

συγκεκριμένο πρόγραμμα από την προηγούμενη διακυβέρνηση. Προβήκαμε σε 

συγκεκριμένες βελτιώσεις αναπροσαρμογές και έχουμε καταλήξει σε συμφωνία με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να μην χάσουμε ούτε ένα σεντ από αυτό το πρόγραμμα.  

 

Άρα αξιοποιούμε πλήρως τα €12,5 σχεδόν εκατομμύρια που μας δίνει το Ταμείο 

Ανάκαμψης μέχρι το 2026 και δεχόμαστε παιδιά από τεσσάρων χρόνων και έξι μηνών 

από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, αν αυτό εγκριθεί από τη Βουλή, αντί τεσσάρων χρόνων 

και οκτώ μηνών που δεχόμαστε σήμερα. Χρόνο με το χρόνο θα πηγαίνουμε προς τα 

κάτω ηλικιακά, έτσι ώστε το 2030 να μπορούμε να δεχτούμε στα σχολεία μας, 

υποχρεωτικά και δωρεάν, στα δημόσια και στα κοινοτικά νηπιαγωγεία τα παιδιά από 

τεσσάρων χρονών. 
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Αντιλαμβανόμαστε όλοι ότι είναι πάρα πολύ σημαντικό να φοιτούν τα παιδιά μας από 

τεσσάρων χρονών σε σχολικό πλαίσιο, να έχουν δηλαδή την ευκαιρία δυο χρόνων 

φοίτησης στην προδημοτική εκπαίδευση αντί για ένα. Είναι ένας δείκτης ποιότητας, 

μέσα από όλες τις έρευνες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και φαίνεται πως η φοίτηση 

για δυο χρόνια στην προδημοτική εκπαίδευση έχει πολύ καλύτερα αποτελέσματα, όχι 

μόνο μαθησιακά αλλά και κοινωνικά, γι’ αυτά τα παιδιά, και ως προς τη συμπεριφορά 

τους στα θέματα βίας, παραβατικότητας αλλά και στα θέματα έγκαιρης διάγνωσης και 

πρόληψης. Αναφέρομαι εδώ στα θέματα αλφαβητισμού, παιδιά που έχουν δυσλεξία, 

παιδιά που έχουν μαθησιακά προβλήματα, τα οποία μπορούμε έγκαιρα να τα 

διαγνώσουμε από τεσσάρων χρονών, ώστε να είναι καλύτερα προετοιμασμένα τα 

παιδιά για τη Δημοτική και τη Μέση Εκπαίδευση αργότερα.  

 

Παράλληλα, έχουμε συμφωνήσει με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ότι παίρνουμε αυτόν 

τον χρόνο και μπορούμε να αξιοποιήσουμε χρήματα μέχρι το 2026 για τις υποδομές. 

Άρα κερδίζουμε και αυτό, βελτιώνουμε, αναπτύσσουμε, επεκτείνουμε τις υποδομές στα 

δημόσια νηπιαγωγεία. Και τέλος να τονίσουμε ότι σε αυτή την προσπάθεια 

δημιουργούνται νέα τμήματα νηπιαγωγείων, δημιουργούνται προϋποθέσεις βελτίωσης 

ευρύτερα του εκπαιδευτικού μας συστήματος, όσον αφορά σε αυτό το κρίσιμο στάδιο, 

το πρώτο στάδιο δηλαδή που θα φοιτούν τα παιδιά μας, και αν αυτό περάσει στο τέλος 

θα επωφεληθούν 22,5 χιλιάδες παιδιά από τη φοίτησή τους στα δημόσια νηπιαγωγεία 

και 13 χιλιάδες περίπου παιδιά από τη φοίτηση στα κοινοτικά νηπιαγωγεία.  

 

Παράλληλα, δεν εμποδίζουμε κανέναν αν θέλει να εγγράψει το παιδί του σε ιδιωτικό 

σχολείο. Ήδη από το 2025 συνεχίζεται πρόγραμμα του Υφυπουργείου Κοινωνικής 

Ευημερίας με το οποίο επιχορηγούνται οι γονείς για να φοιτούν τα παιδιά τους στα 

ιδιωτικά σχολεία. Ακόμα και μετά το 2030, όπως συμβαίνει σήμερα με τα Δημοτικά, τα 

Γυμνάσια και τα Λύκεια, ο κάθε γονιός έχει το δικαίωμα να εγγράψει το παιδί του σε 

ιδιωτικό σχολείο και όπως φαίνεται από τα στατιστικά μας, ένα 20% περίπου των 

γονέων αποφασίζουν, παρόλο που είναι δωρεάν η φοίτηση στο δημόσιο, να φοιτήσουν 

τα παιδιά τους σε ιδιωτικό σχολείο. Συνεπώς, πιστεύουμε ότι με τη συνέχιση της 

συζήτησης που θα έχουμε τις επόμενες μέρες στην Επιτροπή Παιδείας, θα φτάσουμε 

σε μια θετική κατάληξη, έτσι ώστε πολύ σύντομα να ανοίξουμε την πλατφόρμα των 

εγγραφών για να δεχτούμε τα πρώτα παιδιά τον Σεπτέμβριο, από την ηλικία των 

τεσσάρων ετών και έξι μηνών». 

 

Στη συνέχεια, η κ. Μιχαηλίδου απάντησε σε ερωτήσεις δημοσιογράφων. 
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Σε ερώτηση αν θα διοριστούν νέοι εκπαιδευτικοί, η κ. Mιχαηλίδου απάντησε ότι 

δημιουργείται η ανάγκη για γύρω στις 250 νέες θέσεις νηπιαγωγών σε αυτή την 

οκταετία. 

 

Ερωτηθείσα για το εάν υπάρχει χρονικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα πρέπει να ψηφίσει 

η Ολομέλεια της Βουλής το εν λόγω νομοσχέδιο, η Υπουργός ανέφερε: «Δεν υπάρχει, 

αλλά εμείς θέλουμε το ταχύτερο δυνατόν, για να μπορέσουμε να έχουμε τις εγγραφές, 

έτσι ώστε να δούμε και ποιες είναι οι ανάγκες. Εκεί που θα έχουμε περισσότερες 

εγγραφές θα τρέξουμε να βελτιώσουμε ή να επεκτείνουμε τις υποδομές. Άρα είναι για 

μας σημαντικό να γίνει εντός των επόμενων δύο-τριών εβδομάδων».   

 

Σε σχόλιο ότι εντός της Επιτροπής η ίδια ανέφερε ότι εντός των επόμενων ημερών θα 

επισκεφθεί το ευρωκοινοβούλιο και ποιος είναι ο λόγος της επίσκεψής της, η κ. 

Μιχαηλίδου σημείωσε: «Είναι μια πολύ θετική κατάληξη κάποιων προσπαθειών των 

Ευρωβουλευτών μας και ιδιαίτερα του κ. Φουρλά. Έχω προσκληθεί στην Επιτροπή 

Παιδείας του Ευρωκοινοβουλίου, για να παρουσιάσω το ζήτημα του Ριζοκαρπάσου, τις 

δυσκολίες δηλαδή που αντιμετωπίζουμε για τους εκπαιδευτικούς μας εκεί, για τη 

λειτουργία του σχολείου μας, για τη μεταφορά και τη μετακίνηση του εκπαιδευτικού 

υλικού, για τον έλεγχο ο οποίος γίνεται και πιστεύω πως είναι η πρώτη φορά που θα 

δοθεί αυτή η έμφαση στο πρόβλημά μας, στο κυπριακό ζήτημα από εκπαιδευτικής 

καθαρά πλευράς».   

 

Σε ερώτηση αν θα ζητήσει κάτι συγκεκριμένο για τα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς στο 

Ριζοκάρπασο, η κ. Μιχαηλίδου ανέφερε: «Ναι, θα ζητήσουμε να έχουν ίση μεταχείριση 

με όλα τα άλλα παιδιά, να έχουν το δικαίωμα, αλλά αυτό να υλοποιείται και στην πράξη, 

της πρόσβασης στα βιβλία τους, στους εκπαιδευτικούς τους, στο να μπορεί να 

επισκεφθεί για παράδειγμα το Ριζοκάρπασο ο επιθεωρητής του σχολείου, γιατί αυτή τη 

στιγμή δεν μας επιτρέπουν, να μπορεί να γίνει το μάθημα απρόσκοπτα και κυρίως να 

βλέπουμε ότι τα παιδιά και οι εκπαιδευτικοί εκεί ευημερούν και προσπαθούν για το 

καλύτερο». 

  

Σε ερώτηση για το κόστος για τη μεταρρύθμιση που αφορά στην προδημοτική η κ. 

Μιχαηλίδου απάντησε ότι εκτός από τα €12,5  σχεδόν εκατ. για τα πρώτα δύο χρόνια, 

σε όλο το διάστημα μέχρι το τέλος, είναι γύρω στα €127 εκατομμύρια, τα οποία 

περιλαμβάνουν τα πάντα. 
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Απαντώντας τέλος σε ερώτηση εάν υπάρχει περίπτωση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή  το 

κράτος να επεκτείνουν αυτά τα προγράμματα και μετά το 2031, η Υπουργός ανέφερε: 

«Το κράτος αναγκαστικά θα πρέπει να περιλαμβάνει από τώρα, αυτή είναι η δέσμευση, 

στους προϋπολογισμούς του, το κόστος για να λειτουργούν τα προγράμματα αυτά από 

εθνικούς πόρους. Δηλαδή είμαστε υποχρεωμένοι από το 2030-31 και μετά να 

δεχόμαστε δωρεάν από τεσσάρων ετών όσα παιδιά επιθυμούν να φοιτήσουν στα 

δημόσια σχολεία».  

 

 


